

¡ADELANTE!

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Precios de Suscripción:

En Yecla: 0'30 ptas. al mes.

Fuera: 1'75 » trimestre.

Pago adelantado.

Número suelto

10

céntimos.

Se publica cuatro veces al mes

DIRECTOR: FRANCISCO A. JIMENEZ MARTINEZ.

ADMINISTRACION E IMPRENTA: PI Y MARGALL, 17

AÑO II

YECLA 12 de Marzo de 1927

NÚMERO 41

La usura y su represión

III

Sentada en el anterior artículo la legitimidad del interés, terminábamos con esta interrogación: ¿es lícito el cobro de intereses excesivos? Considerada la cuestión en su aspecto moral, la más elemental honradez ha de constatar necesariamente en sentido negativo.

Pero la cuestión que se plantea es otra. ¿Tiene el Estado derecho para impedir que se cobren intereses abusivos cuando el que ha de pagarlos consiente *libre* y voluntariamente en ello? ¿No será la intervención de la ley en estos asuntos un atentado a la libertad individual? Así lo creyó el liberalismo económico del siglo XIX, que, al proclamar de un modo absoluto la libertad y reducir el papel del Estado a su mínima expresión, dejó entregadas las relaciones sociales al imperio del más fuerte con el natural sacrificio de los débiles y de los necesitados.

Bajo el influjo de esta ideología se suprimió la tasa del interés en los préstamos y se dió libertad a prestamista y prestatario para estipular el interés que quisieran. Pero, como mal puede aprovecharse de la libertad que la ley le concede quien se ve atado por la miseria ante un usurero, toda esa libertad concedida a ambos cede siempre en provecho de este último.

Los escandalosos abusos que de tal sistema se siguieron determinaron pronto una fuerte reacción socializadora contra aquel individualismo amárquico, y hoy nadie combate la intervención del Estado en la mayor parte de las relaciones entre los individuos, pues como dice el ilustre escritor Dorado Montero, es absurdo que nadie se haya estrañado de que se reglamente un círculo de vida tan sagrado, tan íntimo, tan *mío* como es la familia, y en cambio hayan protestado tantos al ver al Estado reglamentar otras relaciones, como la del patrono y los obreros, la del prestamista y del prestatario.

Aplicadas estas ideas al asunto de que tratamos, se han traducido en casi todos los países en leyes represivas de la usura.

No se tiende en estas leyes a la antigua tasa del interés (medio casi siempre ineficaz) sino a adoptar otras medidas que impidan que el préstamo sea un ínicuo despojo y protejan frente a un usurero sin conciencia al desgraciado que se ve en la triste necesidad de recurrir a él.

Este es el espíritu que informa nuestra ley de represión de la usura de 23 de Julio de 1908, debida a la iniciativa del insigne estadista D. Gumersindo de Azcárate y que expondremos en sucesivos artículos.

CALZADOS

ANTONIO MOLINA

La casa más surtida y que más barato vende

Niño, 22.—YECLA

LA RADIO

(PROSA EN VERSO)

En casa de un amigo, el otro día, me encontré con la ganga de oír la radiotelefonía.

Mucha gente acudió allí en un momento, y todos disfrutamos las dulzuras del gran invento.

Oímos á Fleta cantar "Marina": á Pablo Gorgé y á una tiple que tiene voz divina.

Tambien Sagi-Barba me entusiasmó por su arte al cantar. ¡Hay que ver qué garganta usa el *gachó!*

Ese chisme me gusta cual ninguno; si fuera su precio cinco pesetas, compraba uno, pues como la música es un encanto, yo no he de rehúsar jamás un duro, aun siendo *de canto*.

Dice, en cambio, Juan, que eso de tener *alta-voz*, no es plán; ¡que él tiene bastante con su mujer!

FONTANA

Este número ha sido visado por la censura

FILOSOFIA BARATA

El carnaval no pasa

Vivir con la careta puesta, es el eterno afán de la humanidad. El carnaval es una película continua que pasando vá por el aparato del Mundo, desde que el mundo tuvo a bien dar cabida al hambre, que desde su primitivo estado desde que empezó a saborear las primeras mieles de la civilización, hasta nuestros días, demostrando viene, con soberana elocuencia, que salvo lógicas y honrosas excepciones, aun permanece con el biberón de la imbecilidad en los labios. Lo único, que parte de la humanidad ha sabido mantener con todos los defectos de la mascarada, es el egoísmo personalísimo; sus ambiciones morales y materiales y el establecimiento y mantenimiento del *Yo*, como medio de salvación para realizar sus apetitos, sin la preocupación de la responsabilidad moral y divina que a todo mortal corresponde.

Cubrirse el rostro con el antifaz de la hipocresía, para ocultar la mueca vil del polichinela social, es la preocupación más importante del defectuoso que por arte de encantamiento llega a satisfacer sus deseos, su falsa estabilidad; y los demás, al pasar, solo fijan su atención a la fachada del edificio, sin repasar el interés que debe inspirar los cimientos que la mantienen. Labor sublime que va oculta y que cuando es sólida se amasa con la sangre o el sudor del humilde, pero que *inadvertida* pasa para todos, si con estrépito no se derrumba el edificio, y la catástrofe sobreviene por efecto de la falsa cimentación.

Vestirse de blanco aunque el cuerpo sea una llaga cancerosa; adoptar una actitud estudiada ante el espejo para llegar hasta el epilogo de la farsa; encumbrarse, llegar a la cúspide del trono construido con herramientas ajenas, y una vez entronizado lanzar rayos para acobardar y mantener el fuego sagrado de la soberbia, es lo mismo que si un antropófago empuñando bruñido trinchante de oro, se comiera, con la mayor pulcritud un *bistec* de carne humana. La misma repugnancia produciría, al saberse la procedencia del manjar; no sería preciso exhibir los despojos del macabro festin, para que el asco se apoderara del espectador.

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN YECLA: CORBALÁN, 3

Cuentas corrientes con interés.—Compra y venta de valores.

Descuento y cobro de efectos.—Giros

Cartas de Crédito y demás operaciones de banca

Caja de Ahorros: Interés 4 %